

# “查招生处长”剑指自主招生腐败

言论提要:一案牵动高校反腐全局。中国高校自主招生经营多年,在其制度本身引来争议不断之外,腐败问题越来越引起公众不满。

现代快报首席评论员 伍里川

在集合各种碎片化的信息后,“人大招生处长事件”正在由传言还原为大案。这一事件的背后,高校自主招生黑洞令人惊愕,也诱人探底。

昨日晚间有消息称:中国人民大学新闻发言人向新京报记者表示,已从有关方面确认,该校招生就业处原处长蔡荣生已于上周起接受有关纪检部门调查,但未透露蔡荣生接受调查的具体原因。

这一事件颇具戏剧性。蔡荣生的一次极其冲动又愚蠢的行为使其彻底暴露:近日有消息称,中国人民大学招生就业处处长蔡荣生持假护照从深圳闯关,欲赴加拿大被截获。随后传出其已交代招生等问题,涉案金额达数亿元。

但学校方面针对媒体的求证,一度支支吾吾、神秘莫测。其新闻中心回应:目前没有接到任何部门的正式通报。但另有消息证实,该校原校办副主任王鹏已于上周接替蔡荣生任学校招生就业处处长。

回头再看,校方居然不清楚自己原招生处长的下落,还要“有关方面”确认,实在耐人寻味。上周既已接受调查,学校方面怎么可能一直不知情?学校负责人强调,更换处长“是近期部分职能部门正常人事调动的一环”。如今这样的情形,哪一点体现了“正常”?

诸多信息证明着学校方面在较长一段时间内对蔡荣生已经失去控制。而同时由于蔡荣生事件的冲击波远远超出人们的想象,学校方面的种种讳莫如深不如说是紧张所致。毕竟,以一介处长,虽然能量巨大,但是独立完成数亿的“贪腐项目”,难度太大,而传言亦指校长前

秘书胡娟被免职协助调查。

真相如何,自然是需要彻查。涉案数亿,得收多少笔?得收多少年?但蔡荣生“潜伏”多年却相安无事,反而于2012年7月获评“全国就业先进工作者”。令人尤为愤懑!

可以肯定,反腐大网正在高校内部加速编织。今年9月,中央第十巡视组已向中国人民大学反馈巡视情况,自主招生等方面存在薄弱环节是问题之一。

曾在中国人民大学区域与城市经济研究所任教授的张可云向媒体记者透露,“有人向蔡荣生通风报信”。蔡荣生仓皇出逃,连护照都没办好,已说明问题。撤出这个报信者,将成本案转折点。

一案牵动高校反腐。中国高校自主招生经营多年,在其制度本身引来争议不断之外,腐败问题越

越引起公众不满。中国青年报曾有调查直指“自主招生黑幕不断”,并称81.9%的受调查公众呼吁过程透明。无疑,暗箱操作是自主招生腐败的“重戏”。

不可否认,这么多年,因自主招生大案而落马者并不多见。2010年,吉林省“原总督学”于兴昌事发,涉案2000万元,从大学录取、自主招生到转学、调整专业,于兴昌都能从中敛财。如今,蔡荣生有可能做出的“贡献”,不仅是自己成为自主招生案件“有史以来”的最大贪,而且更多高校的招生黑幕由此案开始逐一掀开。

高校领导或相关负责人,在自主招生方面拥有“超级权力”但难制约,这样的状况必须得到遏制。对招生腐败只有反腐到底,打了苍蝇打老虎,才有希望炸掉黑洞,还高校一个“清风徐徐”。

## 社评互动 “最佳医院评选”是一种误导

#快报27日社评#【评“最佳医院”不能只看学术不看服务】“最佳医院”更应该是温度、有操守、有价值、有坚守的医院。

“最佳医院”评选的报道和社评使我想起表妹看病经历。最近,家在苏北小县城的表妹因轻微气胸,被姨妈带着到南京来看病。在南京某三甲医院胸外科,病床一床难求。姨妈和

表妹只好在郊区一家旅馆住了下来,每天焦急等待。第五天,住院病区终于有空病床了……表妹出院后,姨妈和我算了一下这次表妹治病花的钱:来回车费500元;在南京10天,住宿1500元,吃饭花了1000元;手术费12000元。在他们老家,医生说手术费用最多只要8000元。姨妈说,虽然多花钱,但心里踏实。

一方面,一个小手术因为病床也

要等很长时间,着实让人感到大医院看病的不方便。另一方面,即使一些小病,很多人也不愿在离家近的小医院就医,甚至不辞劳苦跑到省城。这就是现实。

请问:“最佳医院”的评选,能最终促使表妹这样的患者真正获得看病的方便吗?恐怕难。反倒让人担心,这种评选是一种“误导”。

南京读者 周开华

### 网友声音

- @受伤的灯:服务必须跟上。
  - @红魔无所谓:同意,口碑应该计入加权。
  - @张小鱼cute:对大医院没信心。
  - @诸相非相V:治不好谈谈何服务?首先是治疗,不过有些不疼不痒的学术论文是可以忽略的。
- 选自“@现代快报”新浪微博网友跟帖



社评



新华通讯社重点报刊

第5144期  
总第6110期

统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:

发送短信到10659396060

3.联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 徐鹏

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷



核心报道

天气

# 今冬江苏第一场雪“落”在赣榆0.0毫米

专家称,0.0毫米属于气象表述用语,表示微量的概念

## 连云港下雪了 赣榆降雪量0.0毫米

今冬江苏的首场降雪,“绣球”抛给了连云港。昨天上午,网友“小星星”在“今日港城”发帖说,“今天一大早连云港赣榆县下起了今年(今冬)以来的第一场雪,”这么说可是“有图有真相”的,“小星星”在帖子里贴出了初雪照片。

记者从连云港市气象局了解到,受北方冷空气南下影响,昨天连云港局部地区确实下了点雪,其中赣榆县下起微量雪,连云区西连岛雪量达到1.2毫米。连云港市气象局高级工程师、首席预报员朱敏华告诉记者,当天凌晨,西连岛地区是雨夹雪天气,而赣榆地区雪量气象数据为0.0毫米。



网友“小星星”发布的下雪图

## 为什么是0.0毫米?

对于这个特殊数字,朱敏华给记者解释道,这表示当时下的仅是微量雪,雪花只在空中飘,落到地面就找不到痕迹了,无法测到数值,0.0毫米属于气象表述用语,表达的是微量、可以忽略的概念,一般在天气预报中都不对外发布。另外,0.0毫米也可同样用于降雨量的表述。

## 现在播报江苏省昨天天气、空气情况:

昨天凌晨,今冬江苏初雪“花落”连云港,赣榆降雪量**0.0毫米**,没错,是0.0毫米!

好消息,昨天江苏大部分地区入冬啦! 正是:冬天一早来,春风已不远!

遗憾啊,冬风不解风情,吹不尽尘埃——江苏13个省辖市除了扬州,空气全都轻度污染!

特别提醒:今明两天,江苏省大部分地区将出现冰冻, **南京城区最低-3℃。**

通讯员 何国俊 现代快报记者 刘伟伟 吴怡 王晓宇

### 释疑

#### 为何这雪如此突然?

昨天凌晨3点到5点多,连云港气温为4℃上下,虽然持续下降,但并未降至0℃以下,为何会突然飘雪呢?连云港气象台工作人员解释说,这次初雪,在气象上叫冷流雪。昨天凌晨连云港的气温,原本并不容易形成降雪,但由于冷空气过境快,降温幅度大,加上临近海洋,空气中富含水汽,最终形成了沿海地区特有的“冷流雪”。

### 话题

## 江苏冬天全国最冷?

原来,人家说的是体感温度

气温骤降。最近网上还流传的一个说法让人更冷:江苏是全国冬天最冷的省份,这靠谱吗?

这一消息的出处很难考证,但里面不少话都挺在理。首先,作者表示这里的最冷并不是指实际温度,而是指体感温度。所谓体感温度,是指人体感受空气的温度,受湿度、日照等影响,与实际温度有出入。

据了解,每当相对湿度上升10个百分点的时候,我们的感受温度就会降低2℃。北方冬季的相对湿度绝大多数低于60%,而南方的相对湿度动辄高于70%,所以,生活在南方的人所受的寒冷要比北方更强烈。而江苏又在南方的最北方,就会感觉冬天比北方更寒冷。

还有重要的一点论据是,北方集中供暖,而江苏只有极小部

分地区享受暖气。

江苏省气象台首席预报员刘梅表示,尽管江苏最冷的说法有待商榷,但是在同等气温条件下,湿度不同,人的体感的确有很大差异,这和“同样的温度,阴天或下雨天就比晴天更冷”是一个道理。原来,潮湿空气的热传导性比干燥空气要大得多,当空气的相对湿度很高时,人们身上的热量散失快,感觉很冷。若是干燥的偏北风,空气中的水分较少,感觉就不那么冷了。这么看来,江苏最冷的说法有几分道理呢。不过,这一传言在获得不少小伙伴赞同的同时,也戳到了江苏不少小伙伴心里的痛处——没有暖气。

“@现代快报”微博发出这一消息时,有近400个网友转发或留言,其中大部分都是要求“集中供暖”的。

### 南京三日天气

今天 晴到多云,4级左右,-3~

9℃,大部分地区有冰冻

明天 晴,-3~10℃,大部分地区

有冰冻

后天 晴到多云,-1~14℃